型 来自山东省援助湖北医疗队的报道

千里之外的黄冈"小汤山" ,山东医疗队队员在隔离病房度过了一个特殊节日

她忘了这个元宵节

黄冈 日记包

□ 本报记者 王凯

2月8日, 正月十五, 注定是个不一样 的元宵节。新冠肺炎疫情仍没有丝毫减弱 的迹象,对远离家乡与亲人、坚守在抗击 疫情前线的山东医疗队队员们而言,这个 元宵节有着特殊的意义和味道。

来到黄冈十几天, 日复一日在千头万 绪中奔忙的山东第一医科大学第一附属医 院重症医学科护士长查子慧,只记得每天 没有了日期的概念。若不是经人提醒,她 也早忘了今天本是万家团圆的元宵节。

查子慧在湖北度过了4年的大学生活,

知山东援助湖北医疗队召集, 她立马报了 名,并于25日夜间随队来到黄风,全身心 投入到抗击疫情的战斗中

临行前,5岁多的儿子感冒尚未痊愈,查 子慧告诉他:"妈妈要去'杀病毒',要离开家 很长一段时间……"儿子立马冲她伸出大拇 指:"妈妈你太棒啦!你把病毒'杀'完就可以 回来啦!"也许在小朋友的想象中,妈妈的工 作就像动画片里消灭怪兽一样简单,妈妈也

"工作的时候不会去想孩子,下了班 也尽量不看他的照片, 更不敢跟他视 频……"查子慧说着,泪水已情不自禁地

在黄冈的这些日子里, 查子慧兼管院 感防控, 配制高浓度消毒剂时挥发出的化 学气体, 常常呛得她剧烈咳嗽喘不过气

其实、参加工作17年来、查子慧早已 习惯了在岗位上度过大大小小的节日,然 而今年这个元宵节却完全不同于往年。

2月8日, 查子慧排的是总值班, 负责 处理医嘱及病房里的各种事务, 早上7:00 从驻地乘班车出门,处理了两个复杂重症 病例,一直忙到18:00下班,连中午饭也没 顾上吃。回到驻地,20:30才跟家里视频报 平安, 没想到儿子拿过手机不说话, 也不 让挂断,只让妈妈陪着"看电视",母子 二人在手机屏的晃动中"观看"了40多分

'我们就是来救治病人的!虽然不知 疫情什么时候结束, 也不管未来病房会由 谁接管, 都要细致地做好每项工作, 建立 治疗标准、流程和规范, 保证让每一位患

者来了, 都能接受安全规范的治疗, 早日 回家团聚……"查子慧在日记里写道。

几天来, 随着一批批治愈患者出院, 隔离病房里好消息频传:又有几位患者核 酸检测已经是阴性了,并且CT结果显示病 灶在逐渐变小, 病情将进一步好转, 如无 意外,很快就可以痊愈出院。

对于查子慧和队友们来说, 今年的这 个元宵节, 更加忙碌、充实、难忘。

党端看点

扫描二维码,观 看视频《我们爱你, 家人遥祝为前线医疗 队员加油!》



·封写在湿巾上的感谢信

/一线/故事

□ 本报记者 卢鹏 李振 本报通讯员 赵梅

"你们是我见过最温柔的护士、医 如果高中时遇到你们,我可能会立志 从医吧……再次感谢你们,要抽时间多休

近日,济南市中心医院发热门诊留观 病区的医务人员收到了"一封"特别的感

谢信,这是一位27岁的女孩解除观察前。 悄悄写在消毒湿巾上的心里话。

据了解,写这封信的是济南女孩小文 (化名)。小文长期在武汉工作,1月18日 返回济南,1月30日中午因咽痛、间断发 热,来济南市中心医院发热门诊就诊。因 其有疫区接触史、有临床症状, 于当日收 治留观病区进行医学观察。

入院后,小文积极配合医务人员的检 查与治疗,体温逐渐恢复正常。1月31日、 2月2日两次冠状病毒核酸检测结果均为阴 性,于2月3日解除医学观察。

'谢谢你们这几天的照顾,你们都是 白衣天使! 下面这个抽屉里放着今天下午 刚买的牙膏和牙刷,还没拆封,如果可以 的话,就留给下一位患者用吧!"贴心的 小文在信中写道。

"患者的理解和配合,是医护工作的 动力源泉, 患者出院时的笑容, 是对一线 医务人员最大的褒奖。"济南市中心医院 党委书记、院长苏国海说,济南市中心医 院作为我省首批新型冠状病毒肺炎医疗救 治定点医院,连日来,发热门诊、留观病 区等科室工作非常紧张繁忙,写在湿巾上

的这封感谢信, 让防疫一线的医护人员十 分感动。

据悉,疫情防控期间,每一名在济南 市中心医院解除集中医学观察的出院患者 手中,也会收到一封来自医院的"信" 这是一份《离院告知书》, 其中会有温馨 "鉴于本次新型冠状病毒感染的特 殊性,希望您离院后注意做好个人防护, 戴口罩,勤洗手,尽量减少外出,避免去 人群聚集的地方, 如有不适随时来院就

大多数蔬菜水果 价格低于节前

□记者 杨润勤 报道

本报济南2月8日讯 记者今天从省市场 监管局获悉, 近日全省粮油鲜肉水产价格运 行平稳,鸡蛋蔬菜水果价格继续下降,大多 数蔬菜水果价格已低于春节前水平。

据介绍,省市场监管局加大对哄抬物价 等违法行为的执法办案的力度和效率,同时 协调省发展改革委、省医保局出台相关文件, 明确疫情期间抬高价格且购销差价超过35% 即构成哄抬价格违法行为。同时,监管部门结 合现场巡查,通过微信监管群、微信公众号 官方网站、官方微博等渠道广泛官传价格监 管政策,引导广大经营者诚信守法经营。

右图为市民正在临沂一家大型购物超 市,选购蔬菜。(□记者 卢鹏 通讯员 王彦冰 报道)



剑指野生动物违规交易、非法制售口罩等

联合双打行动" 山东14部门启动

□记者 赵小菊 报道

本报济南讯 记者从省市场监管局获 悉, 2月6日, 省市场监管局联合省委网信 办、工业和信息化厅、公安厅、自然资源 厅、生态环境厅、住房城乡建设厅、农业 农村厅、商务厅、卫生健康委、青岛海 关、济南海关、畜牧兽医局、药监局等部 门召开全省联合打击野生动物违规交易专 项执法行动暨联合打击非法制售口罩等防 护产品专项执法行动电视电话会议,对

"联合双打行动"进行部署。 疫情期间严禁任何形式的野生动物交 易活动。严查违法出售、购买、利用、运输、携 带、寄递野生动物及其制品的行为;严查为 出售、购买野生动物及其制品发布广告及提 供交易服务等违法行为,加大对野生动物违 规交易行为的处罚力度,对相关经营者一律 停业整顿,经营场所一律查封,涉嫌犯罪的 一律移送公安机关。

同时,严厉打击非法制售口罩等防护产 品的行为。严肃查处未按规定取得医疗器械 注册擅自生产销售的行为;严肃查处以普 通、工业用防尘口罩冒充医疗用口罩,重新

包装销售过期失效口罩的行为;严肃查处不 符合安全防护标准要求的产品;严厉打击哄 抬价格行为;严厉打击违反法律规定回收利 用和经营医疗废弃物的行为。

全省各级各部门将加强信息共享和执 法协作,做到有案必查、违法必究,对违法行 为努力做到"早发现、早打击",及时向社会 曝光查实的违法案件。

1 相关链接

销售假冒伪劣口罩,立案查处!

□记者 赵小菊 报道

本报济南讯 近日,省市场监管局公 布一批疫情防控防护用品违法典型案例。

1月30日,日照市市场监督管理局根据 举报, 联合市公安局食药环侦支队对安继 红涉嫌销售假冒伪劣口罩的违法行为进行 查处,涉案口罩共30000只。目前,日照市 市场监督管理局已立案查处。

2月1日,蓬莱市市场监督管理局根据

群众举报, 联合公安局食药环大队对蓬莱 市登州街道海博日用杂品店涉嫌销售假冒 伪劣"一次性使用口罩"的违法行为进行 查处,涉案口罩共计20000只。目前,蓬莱

市市场监督管理局已立案查处。 2月4日,东营市市场监督管理局根据 群众举报,查处东营区东城宏达园林服务 部涉嫌销售质量不合格口罩的违法行为, 涉案口罩共7700只。当事人不能提供该批 口罩的供货商资质、进货单据和产品质量 合格证明等合法材料。目前,东营市市场 监督管理局已立案查处。

2月4日,枣庄市薛城区市场监督管理 局根据群众举报,在京台高速疫情监测点 查获湖北驶来车辆装载的一批"三无"口 罩。经查,涉案口罩共124000只。目前, 薛城区市场监督管理局已立案查处, 并将 涉嫌犯罪线索移送公安机关立案侦查。

山东启动灾害民生综合保险

政府应急救助补偿金制度

于正洲等5名因公殉职者 各获25万元救助金

本报济南2月8日讯 为充分发挥灾害民生综合保险的保障作 用,支持全省疫情防控大局,省应急厅会同有关部门和承保机构 目前已启动灾害民生综合保险政府应急救助补偿金的特别约定条 款,为疫情处置工作中从事治疗、防控致残或殉职的工作人员和 因新型冠状病毒感染致残、死亡的建档立卡贫困人员等,提供应

本次政府应急救助赔偿的适用范围包括:在此次疫情处置工 作中因从事治疗、防控等致残或殉职的相关工作人员;因新型冠 状病毒感染致残、死亡的建档立卡贫困人员; 其他政府认为应当

根据全省基本条款的赔偿标准,每人人身救助金限额15万 元;抢险救灾、应急救援人员的救助金限额25万元/人。已增加 保费、提高保障额度的市,该项赔偿标准可按照其保险合同约定 执行。根据全省基本保险方案约定,本次疫情该项赔偿限额为 200万元,应被保险人要求,可酌情增加赔偿限额。

据了解,目前淄博市、菏泽市、临沂市、泰安市应急管理局 已主动联系在疫情防控一线工作岗位上因公殉职的齐鲁交通发展 集团淄博分公司收费管理部部长于正洲、菏泽市东明县公安局看 守所所长张新忠、东明县沙窝镇正科级主任科员李皓、临沂市公 安局民警崔嵬、泰安民警李弦的生前单位和家属,每人25万元救 助金已支付到位。滨州市沾化区应急管理局党组副书记、二级主 任科员张庆华在采购防疫物资过程中因公殉职, 滨州市高新区青 田街道办事处黄河社区党总支书记霍文明在防疫一线因突发疾病 因公殉职,曲阜市消杀科科长高衍庆在疫情防控中突发疾病仍在 抢救,相关保险理赔程序也已启动。

山东畅通疫情防控信息"高速路"

疫情信息发布短信平台 发送短信超55.7亿条

□记者 付玉婷 报道

本报济南2月8日讯 回应社会关切、消除公众疑虑、普及防 疫知识、解读有关政策等都离不开畅通的信息渠道。疫情发生 后,省工信厅组织四大电信运营商(山东联通、山东移动、山东 电信、山东有线) 启动应急机制, 搭建疫情信息发布短信平台, 严格落实24小时在岗和信息发布数据日报送制度。截至2月7日, 共完成防控指挥部通知、行政服务业务提示、疫情防控相关常识 3大类56条疫情信息群发,累计发送短信超过55.7亿条。

当前,随着疫情防控工作的深入推进,来自全省各级各部门 的信息发布需求激增,发送量是平时的50倍。据介绍,电信运营 商采取了短信群发端口紧急扩容,山东联通省级96130端口由288 万条/小时扩容至864万条/小时,山东移动省级10086端口由300万 条/小时扩容至1800万条/小时,山东电信省级10001端口288万条/ 小时扩容至936万条/小时,有效保证了疫情防控工作信息发布的 速度和质效。

我省下达新冠肺炎应急攻关 重大科技创新工程项目

共计7项目涉及10课题

成果即时供给防疫一线无偿使用

□记者 王亚楠 通讯员 马文哲 李连文 报道 本报济南讯 针对疫情防控诊治技术需求,组织开展多学 科、多单位协同攻关,为全省乃至全国打赢疫情防控阻击战提供 有力科技支撑, 迫在眉睫、势在必行。近日, 记者从省科技厅获 悉,2020年度山东省重点研发计划"新型冠状病毒肺炎疫情应急 技术攻关及集成应用"重大科技创新工程现已下达。

据介绍,本批计划共安排项目7项,涉及课题10项,由10个 单位组织实施,将有60个以上的部门和单位参与实施,有超过 200位科学家、研究员、企业家、临床医生及一线护理人员参与 研发应用。经费由省级科技创新发展资金安排,省科技厅拨款。

据悉,本批计划在组织实施过程中,改变以往先论证、后研 究、再立项的传统立项方式,调整为"边研究+边立项+边论 证"同步进行,以防疫一线急需的先进技术为重点,在疫情防控 诊治中同步开展研发和应用,成果将共享共用,相关数据和病例 资料必须按照有关规定开放共享,即时提供给防疫一线无偿使

山东教育政务服务 开通一网通办

□记者 王原 报道

本报济南讯 为减少人员流动,控制人员聚集,山东教育政 务服务事项已全面开通一网通办。一网通办查询网址: http:// gb.shandong.gov.cn/o

据介绍,目前省教育厅依申请政务服务事项全部可以网上办 理,全程网办率近100%。群众如有需要,可以通过山东省"政务 服务一网通办"总门户查询办理事项,获取办事指南,了解材料 清单,下载办理表格,填写提报申报材料。原来需要到省政务服 务大厅办理的事项, 也可通过网上申报或邮寄方式报送材料, 办 理后将及时寄回。学籍信息、学考信息查询等事项还可通过"爱 山东"APP等进行线上办理、掌上办理。

(上接第一版)"战'疫'元宵节,团圆味道 长。"胶州市市长、市疫情防控工作指挥部总 指挥毕维准说。

当前,疫情防控进入关键期,不少湖北返 乡人员、接触者响应政府号召,实行居家医学 隔离观察。面对疫情,隔离的是病毒,但不能 隔离温情

'祝大家元宵节快乐,身体健康!"早上7 点,济宁市兖州区陶然居疫情防控隔离点"健 康陶然居"微信群里,负责人杨明振发出祝福

"前一天,我们就安排好了伙食,中午吃 水饺、晚餐煮元宵,每个人再发点水果,让他

们吃得舒服、住得安心。"杨明振介绍,这个 隔离点2月2日开始筹备,区里抽调18人,分成 医疗、防控、消毒、生活服务、后勤保障等7个 组,明确职责、分工负责。

疫情无情人有情。在这场没有硝烟的战争 中, 齐鲁儿女的爱从未缺席。大家各尽所能、 无私奉献,用守望相助书写人间温暖。

'祝爷爷生日快乐!"晚上8点,结束了一 天工作的陈学明和老伴刚刚回到青岛市李沧区 环卫公寓,就收到两个儿子的三方视频邀请, 小孙子小孙女开心地向爷爷献上59岁生日的祝

"每年我们都会拍一张全家福,今年因为

疫情,大家不能聚在一起了,但是心还是紧紧 靠在一起。"看着视频里可爱的孙子孙女,陈 学明和老伴儿一扫连日来的疲惫,用手机留下 了一张特殊的全家福。

结束视频通话后, 陈学明终于可以揭下口 罩,喘一口气。因为这些天长时间佩戴,他的 脸上留下了勒痕和一块块红色印记。除了陈学 明和老伴,两个儿子和儿媳也都是环卫工人, 这个春节假期,三个家庭虽然都在青岛,却聚 少离多。面对疫情, 六个人默契地决定坚守岗 位。与平时不同的是,他们不仅负责日常的环 卫作业,还要对果皮箱、废弃口罩垃圾桶进行 全面消毒清洗工作,活更多了,也更累了。

"要重点加强对卫生死角的清理和消毒,特 别是那些丢弃的一次性口罩、手套得处理好。"陈 学明说,每天都要进行至少3次消毒,确保防疫无 死角,居民可能碰到的位置,更要多次消杀。"苦 点累点都不怕,要当好'橙衣战士',为防控疫情 出点力!"陈学明这样说。

"大娘,您收好,这是爱心人给您送的汤 圆。元宵节快乐!"当天一早,在临沂市兰山 区兰山街道刘家朱许村,党员志愿者王存前、

阚中存就给阚董氏、顾玉秀送上汤圆。 汤圆是村里的优秀企业家张培新捐赠的。 除了600斤汤圆,还有10800斤蔬菜。这天,正巧

福乐沃超市也为60岁以上的老人捐赠了5000斤

蔬菜。为第一时间将汤圆和蔬菜送给村民,村 里组成一支支小分队, 快速把爱心汤圆和蔬菜 分发到户。 坚守, 不只在元宵节这一天。为了更好的

团圆,新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,山东 人或奔赴湖北一线,或在家乡坚守岗位,或捐 款奉献爱心……他们勇毅的身影和坚定的行动 诠释着: 山东, 在国家和同胞最需要的时刻总 能挺身而出、勇于担当,这是一片充满大爱、 大义的土地!

(□参与采写: 左丰岐 张海峰 肖芳 彭辉 杜辉升 张环泽 白晓 姜国乐 王德 琬 张晓帆)